

УДК 330.342.24:339.924

**РОЛЬ ИННОВАЦИЙ В ПОВЫШЕНИИ КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТИ
РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ
В УСЛОВИЯХ ИНТЕГРАЦИИ В ВТО****М.С. КНАП***(Представлено: канд. экон. наук, доц. О.В. ДОДОНОВ)*

Теоретически обоснована важность инноваций для повышения конкурентоспособности экономической системы в условиях международной интеграции, выявлены практические проблемы Республики Беларусь в данном направлении, предложены мероприятия для их решения.

Проблема формирования конкурентной среды является очень важной для Республики Беларусь. Перед Республикой Беларусь стоит важная задача – повысить уровень инновационной активности предприятий. Основной вклад в которую вносят крупные промышленные предприятия. Но этому препятствует ряд проблем. Одна из таких проблем – увеличение затрат на технологический инновации в фактических действующих ценах, что приводит к низкой результативности инноваций и ослаблению конкурентных позиций белорусских производителей на внешних рынках.

В современном обществе производство товаров и услуг имеет важное значение. Чтобы заинтересовать потребителя, производителю необходимо приложить максимум усилий для достижения качества и цены. Этого можно добиться за счет внедрения инновации. Вводя их в производство, производитель может добиться повышения качества продукции, снижения себестоимости товара. Ведь одно малейшее изменение в самом производстве какого-либо предприятия – и его прибыль может резко возрасти.

Данное утверждение подтверждено так же мировой теорией и практикой развития экономик на интенсивной (инновационной) основе. В частности: теорией реальных экономических циклов лауреата Нобелевской премии Саймона Кузнеца, получившей свое развитие в теории современного ученого-экономиста Дж. Форрестера, которым процесс обновления основных технологий считается основным фактором перехода экономики на более высокую стадию развития; концепцией «длинных волн» Н. Кондратьева, согласно которой развитию общества и экономики предшествуют значительные преобразования в социально-экономических процессах, выражаемых в появлении значимых научных открытий, технических изобретений, изменений в сфере производства и обмена; теорией инновационных циклов Й. Шумпетера, согласно которой само экономическое развитие связано с появлением чего-то нового, неизвестного ранее – инновацией, в основу появления которой заложена предпринимательская способность – то есть способность человека внедрять и реализовывать новизну (инновацию); теорией современного российского ученого-экономиста С.Ю. Глазьева («О жизненном цикле технологического уклада»), в которой основой экономического развития являются глубокие изменения в технике и технологии производства за счет усилий квалифицированной рабочей силы, формирующей научно-технический потенциал [1, с.19].

Внедрение инноваций является основой повышения конкурентоспособности. Важной проблемой является проблема адаптации предприятий и экономики в условиях интеграции Республики Беларусь в ВТО. Данную проблематику рассматривает белорусский профессор Шматков И.И., который утверждает, что для вступления в ВТО республике необходимо принять комплекс мероприятий по адаптации режима страны к условиям организации. Одним из главных условий является совершенствование законодательной базы страны в соответствии с требованиями ВТО: нетарифное регулирование; защитные меры; валютное регулирование; государственная поддержка сельского хозяйства; налогообложение, льготы и субсидии; страхование; связь; стандартизация и техническое нормирование; санитарные и фитосанитарные меры; таможенные сборы и таможенная оценка; защита интеллектуальной собственности [2, с. 2].

Присоединение Беларуси к ВТО рассматривается как важнейший этап интеграции в мировую экономику, который предоставит стране необходимый инструментарий для защиты и продвижения национальных интересов в рамках системы международной торговли. Присоединение к ВТО ставит перед Республикой Беларусь задачу не только обеспечить соответствие экономического законодательства страны правилам ВТО, но и также сделать сбалансированные уступки торговым партнерам в целях обеспечения более открытого доступа иностранных товаров, услуг и инвестиций на внутренний рынок.

Важнейшей проблемой на этом пути является синхронизация процессов вступления в ВТО с партнерами по Единому экономическому пространству (ЕЭП). Это, впрочем, не говорит об отставании Республики Беларусь. Для страны более существенен вопрос качества присоединения, условия, на которых Беларусь вступит в ВТО [2].

Процесс вступления в ВТО сопряжен с формированием конкурентной среды. Бизнес-среда Беларуси сформирована в основном из малых и средних предприятий. При этом большая часть из них относится к сфере торговли, существенно меньше – к сфере строительства и промышленности [3].

Распространение малого бизнеса по территории Республики крайне неравномерно. Центром малого предпринимательства является город Минск, где работает 38,3% малых предприятий республики. Далее следуют Минская область (15,1%), Гомельская область (9,1%), Витебская область (9,3%), Брестская область (10,8%), Могилёвская область (8,8%), Гродненская область (8,6%). Это объясняется развитой производственной и социальной инфраструктурой г. Минска, на его территории сконцентрированы огромные производственные мощности и квалифицированные кадры [4].

Развитие сектора малого и среднего предпринимательства является важной задачей в области экономической политики, которая тесно связана с проблемой реструктуризации сектора государственных предприятий как в ходе структурных реформ, так и в результате долгосрочной экономической стагнации. Однако динамика основных показателей деятельности сектора малого и среднего предпринимательства (далее МСП) не свидетельствует о его стабильном развитии в последние годы. Более того, происходит сокращение роли сектора МСП в обеспечении занятости в Беларуси.

В белорусской экономике господствует монополия государственной собственности. Белорусским монополиям свойственны негибкость, инерционность, низкая экономическая эффективность, однообразие принципов и методов хозяйствования. Многие из них являются отсталыми в техническом отношении и убыточными - в экономическом; находятся в крайне тяжелом финансовом положении, а некоторые - даже на грани банкротства [5].

В Республике отсутствует рыночная конкуренция в сфере материального производства, но появились ее гипертрофированные разновидности в сферах товарного и денежного обращения, услуг, среди предприятий общественного питания, между государственным и негосударственным секторами экономики, иностранными экспортёрами и белорусскими производителями [6].

Существуют факторы, тормозящие становление рыночных конкурентных отношений в Республике, к которым относятся: налоговая, кредитная, инвестиционная и ценовая политика государства; длительные сроки окупаемости капиталовложений; неплатежи; политика существующих на рынке структур; неразвитость рыночной инфраструктуры; ограниченность ресурсов, отсутствие навыков предпринимательской деятельности у администрации негосударственных предприятий, криминальные барьеры [8, с.19].

В этих условиях, инновационная активность промышленности Беларуси в основном обеспечивается за счет устойчивой группы предприятий, где инновационная деятельность носит постоянный характер и связана с приобретением машин и оборудования за счет собственных средств. Построение же экономики инновационного типа предполагает вовлечение в инновационную деятельность широкого круга субъектов предпринимательской деятельности с большим спектром инноваций за счет различных источников.

В качестве приоритета развития страны определены технологическое развитие отраслей экономики и ее структурная перестройка на основе создания высокотехнологичных производств, способных предложить принципиально новые виды товаров (услуг).

Основная задача связана с созданием конкурентоспособной на мировом рынке наукоемкой, ресурсосберегающей экономики путем определения перспективных для экономики «технологических коридоров»: предстоит ускорить построение эффективной Национальной инновационной системы, максимально использовать имеющиеся условия для интеграции науки, образования, производства, формирования рыночных стимулов повышения инновационной активности субъектов предпринимательской деятельности и рынка инноваций.

Для преодоления негативных тенденций последних лет в развитии науки и технологий необходимо обеспечить опережающие темпы роста кадрового потенциала науки, значительное увеличение финансирования исследований и разработок за счет бюджета и собственных средств организаций.

Широкое применение информационно-коммуникационных технологий в современных условиях и на перспективу будет являться локомотивом экономического роста и социального развития страны. Опыт использования указанных технологий в бизнес-процессах свидетельствует о росте производительности труда, снижении операционных расходов, увеличении маневренности предприятий, росте их конкурентоспособности.

Таким образом, Республике Беларусь надо приложить максимум усилий для того, чтобы сделать свою продукцию максимально конкурентоспособной, и добиться этого путем введения инноваций. Именно это и предопределило актуальность проведенного научного исследования, результаты которого кратко изложены в данной статье.

Чтобы улучшить свое положение, Республика Беларусь разработала концепцию государственной программы инновационного развития Республики Беларусь на 2016–2020 годы, которая является основным документом, обеспечивающим реализацию основных направлений государственной инновационной политики. Государственная инновационная политика, предусмотренная Государственной программой, направлена на объединение усилий и ресурсов государства и предпринимательского сектора и основывается на равноправном государственно-частном партнерстве [9, с.4].

Выводы. Предложения по решению проблемы. Для реализации Концепции Государственной программы инновационного развития Республики Беларусь на 2016–2020 годы необходимо устранить противоречия в реализации государственных программ и стратегий, направленных на инновационное развитие РБ.

Считаем, что для повышения конкурентоспособности Республики Беларусь государству необходимо усовершенствовать правовую базу, тем самым улучшив инвестиционный климат страны. Также необходимо уделить должное внимание сфере образования: подготовке высококвалифицированных специалистов, ориентированных не только на теоретические знания, но и, в большей степени, на практические.

С нашей точки зрения, следует уделить больше внимания при рассмотрении роли инноваций в интеграции Республики Беларусь в ВТО, так как инновации являются важным элементом современной экономики. Проблемы инновационной деятельности с каждым годом приобретают все большую значимость. Каждая высокоразвитая страна понимает, что без нововведений невозможно производство товаров (услуг). При использовании всех возможностей, связанных с внедрением инноваций, предприятие сможет не только добиться лучшего качества продукции, но и увеличить экспорт своих товаров, тем самым увеличить как свое благосостояние, так и благосостояние страны.

ЛИТЕРАТУРА

1. Додонов, О.В. Проблемы кадрового обеспечения инновационного развития Республики Беларусь / О.В. Додонов // Экон. бюл. – 2016. – № 4. – С. 18–23.
2. Шматков, И.И. Актуальные проблемы вступления Республики Беларусь во Всемирную торговую организацию / И.И. Шматков // Сб. науч. тр. ; Белорус. гос. ун-т. – Минск, 2008. – С. 3.
3. Беларусь факты [Электронный ресурс] // Малый бизнес в Беларуси. – Режим доступа: http://belarusfacts.by/ru/belarus/economy_business/doing_business/malyj-biznes/. – Дата доступа: 12.03.2017.
4. Министерство экономики Республики Беларусь [Электронный ресурс] // Государственная программа поддержки малого и среднего предпринимательства в Республике Беларусь на 2016-2020 годы. – Режим доступа: http://www.economy.gov.by/ru/small_business/state-support-for-small-business. – Дата доступа: 12.03.2017.
5. Шиманович, Г. Тенденции развития малого и среднего бизнеса в Беларуси / Г. Шиманович. – Минск : Исслед. центр ИПМ, 2016. – 19 с.
6. Library [Электронный ресурс] // Антимонопольная политика и конкуренция в Республике Беларусь. – Режим доступа: http://library.by/portalus/modules/beleconomics/readme.php?subaction=showfull&id=1096017681&archive=0310&start_from=&ucat=&. – Дата доступа: 12.03.2017.
7. Об утверждении стратегии технологического развития Республики Беларусь на период до 2015 года: положение : утв. постановлением Советом Министров Респ. Беларусь, № 1420 от 1 октября 2010 г. – 37 с.
8. Яшева, Г. Конкурентоспособность предприятий: методика оценок и результаты. / Г. Яшева // ФУА. – 2000, № 4. – 420 с.
9. Концепция Государственной программы инновационного развития Республики Беларусь на 2016–2020 годы. – 45 с.